



ΕΚΚΛΕΚΤΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΑΝΑΤΟΛ ΦΡΑΝΣ

Η ΚΥΡΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΣΠΡΗ ΒΕΝΤΑΓΙΑ

Ο Κινέζος Τσοϊν-Τσέν ήταν ένας νεαρός λόγιος που δεν έδινε σημασία στα φηγάτα πράγματα του κόσμου και συγχρόνως δεν πίστευε ούτε στο άπειρο.

Ένα πρωί, ενώ ο Τσοϊν-Τσέν περιφερόταν άσκοπα στις λουλουδιόμενες πλαγιές του βουνού Νιου-Χού, βρέθηκε, χωρίς να το καταλάβει, μέσα σ' ένα νεκροταφείο.

Βλέποντας τους άμετρητους τάφους που απλώνονταν λέρα απ' τον ορίζοντα, ο σοφός αυτός νέος άρχισε να συλλογίζεται τη φύση του ανθρώπου.

— Άλλομονο! είπε μέσα του. Νά το σταυροδρόμιο όπου καταλήγουν όλοι οι δρόμοι της ζωής. Μιά και υπή κανείς στην κατοικία των νεκρών, δεν ξαναγεύεται πια στο φως της ημέρας.

Η γνώμη αυτή δεν ήταν, βέβαια, ούτε νέα, ούτε ξεφρετική, αλλά συνόριζε επιγραμματικά τη φιλοσοφία του Τσοϊν-Τσέν.

Ενώ λοιπόν γυρνούσε σκεπτική ανάμεσα στους τάφους, είδε ξαφνικά μία νέα γυναίκα που φορούσε ρούχα πένθους, δηλαδή ένα άσπρο φόρεμα από χοντρό και κακομνημένο ύφασμα.

Η γυναίκα αυτή καθόταν κοντά σ' έναν τάφο κι έκανε άσμα με μία άσπρη βεντάγια στο νουκό άκουσμα χύμα.

Περιέργως να μάθω την ατία της τόσο περιεργής αυτής πράξης, ο Τσοϊν-Τσέν χαρτίετα ενέπνευσε τη γυναίκα και της είπε:

— Μαύ επιτρέπετε να σας ρωτήσω, κυρία μου, ποιά πρόσωπο θάματα σ' αυτόν τον τάφο και γιατί κοιμάστε τόσο πολύ να κάνετε άσμα από χύμα πός το σκεπάζει; Είμαι φιλόσοφος και άναζητώ τις αίτιες των πραγμάτων. Γι' αυτό σας ρωτώ...

Η νέα γυναίκα όμως, χωρίς να λάμψα να κινήσει τη βεντάγια της, κοκκίνισε, έδειχνε περισσότερο το κεφάλι της και ψέλλισε μερικά λόγια που ο σοφός δεν μπόρεσε να τ' άκουση.

Ο Τσοϊν-Τσέν επανέλαβε πολλές φορές την ερώτησή του, αλλά χωρίς άποτέλεσμα. Η νέα γυναίκα δεν κοιμόταν καθόλου γι' αυτόν. Φαινότανε πως όλη της η προσοχή είχε συγκεντρωθεί στο χέρι της, με το οποίο κοινοίσε το ριπίδι της.

Στενοχωρημένη απ' το θαιμισμό που σκορπίει γύρω της, η νύμφη, κοκκινίζοντας, σκεπάζεται με το νουκό της πέλο, σταυρώνει τα όφια της χέρια στο στήθος της και σιβίζει τα δειλιμαμένα της βλέμματα πός τη γη. Το άσπρο της Άφροδίτης έφρόβιασε. Το χαρτόνι με νέα τραγούδια και με το σφύρο που χορεύουν τη βροδιά του γάμου.

— Όμως ποιο γάμο αυτοί, που τ' άπαισία τους βλέμματα, σκορπίζοντας σπίνες κάτω απ' τα σαγιά τους, ξεγίνοντι τη φροιά σ' όλες τις καρδιές; Τι γυρνούση ανάμεσα στο νεκροταφείο αυτό που άρχισον τώρα να τρέμουν ολόκοσμα;

Φύγε, Τερέζα μου, φύγε!

Οι δούλοι του τράγανου έρχονταν να σ' άρπάξουν απ' την άγκυλιά του άντρα σου. Οι λαιμαργοί λίκου χερμάτων πός το θύμα τους. Γέλον για τα δάκρυά σου και τα παραλάλια σου. Κίτταξε!... Φτάνον!... Θα σ' άρπάξουν!...

— «Αποτυχημένος έγώ!... Πρωτό τ' άτιμιά τους χέρια σ' άγγίζον, το μαχαίρι αυτό άς σέ λυτροθή!...»

Έτσι μιλάει άτελειπμένος ο Άλέξης και ξαφνικά μπάγει το φρονιό όλο στο στήθος της άκριβής του. Γέρονε έπάνω της τώρα, της ψιθυρίζει κάτι, και μεμιάς το μπήγει στην καρδιά του και πεθαίνει στο πλάι της.

Την άλλη μέρα, όλοι οι καλεσμένοι στο γάμο κι άλλοι πολλοί, με θρήνους και κλάματα άκολούθηον, άνάμεσα απ' τα φειδοτά μονοπάτια του λαγκαδιού ένα ξόδι, τραγουδώντας πένθιμους ψαλμούς.

Στα πόδια εκεί του λόφου, κάτω απ' τον ίσαιο ενός κυπριασιού και γύρω από ροδοδάφνες και γαλάζια τραχήλια, άνοίγουν έναν τάφο...

Αυτό κομπούνται οι δυο άτυχοι νύμφαντροι. Άμποτε ο άιώνιος έπνος τους νάμα γάληνιος.

Οι Άρκαδές λατρεύοντι τη μνήμη τους και διηγούνταν στους Ξένους τον άτιμον έρωτα του Άλέξη και της Τερέζας.

Γιά τη διασκευή: ΣΩΤΗΡΗΣ ΣΚΙΠΗΣ

Ο Τσοϊν-Τσέν άπομακρόθηκε λιτημένος. Άν και ήξερε πως όλα είνε μάταια, ή φρό του όποσο τον έσπαρνε να ζητά τις αίτιες των ανθρώπινων πράξεων. Και τα άόημιντα αυτά πλάσματα με τα φρονιάνια του ένέλπουνε μιά ζωική περιεργία.

Έξωκολούθησε λοιπόν άργά τον περιάτο του, γυρίζοντας κιάθε τόσο για να δη το ριπίδι που κοινοίτανε σάν φτερό πεταλούδας.

Έξαφνα, μια γρήν γυναίκα, που δεν την είδε προσέξει πρωτίτερα, παρουσιάστηκε μπροστά του και του είπε:

— Σάς άκουσα να κάνετε στην καρία μια ερώτηση, στην όποια ό-μος αυτή δεν σας άπάντησε. Έγώ λοιπόν είμαι διατεθειμένη να ίκανοποιήσω την περιεργία σας, πρώτον από την έμμερη φιλοσοφία μου και δεύτερον με την έλπίδα ότι θάχετε την καλοσύνη να μου δείξετε ός άμοιθή όσα χρειάζονται για ν' άγοράσω από τους ίερείς ένα μαγικό χαρτί που να παρατείνη τη διάρκεια της ζωής μου.

Ο Τσοϊν-Τσέν έδωσε στη γρήν ένα νόμισμα και τότε αυτή του είπε τα παρακάτω λόγια:

— Η γυναίκα που είδατε πάνω στον τάφο είνε ή κυρία Λού, χήρα ενός λογίου που λεγότανε Τάου και που πέθανε πριν από δεκαέντε μέ-ρες. Έστερ' από μια μαζωιά άφροσύτου. Ο τάφος που είδατε είνε ο τάφος του σιζύγιου της. Οι δυο αυτοί άνθρωποι σκεδόνοντο με μια τραφερότατη άκρη.

Όταν ο Τάου ξεγυρνούσε, δεν μπόρεσε να παρηγορηθή για τον άποχορισμό της και ή ιδέα πως άρνιει πίσω του τη γυναίκα του στο άνθος της ζωής και της όμορφιάς της, του ήταν άνοπορη. Όποσο δεν επαναστατούσε ή ψυχή του, γιατί ήταν ένας πλάης χαρακτήρας και ίστοσοόταν εύκολα στο πελαρηνένο.

Η κυρία Λού εν τώ μεταξύ έζωλαγε πικρά πάνω από το προσέγαλο του έτοιμοθάνατου σιζύγιου της και όρμίζοντας στους θεούς πός δεν θα ζούσε άστερ' απ' αυτόν και πός θα πέθανε μαζί του.

— Κυρία, της είπε τότε ο Τάου, μην τ' όρμίζεσαι αυτό!

— Έστο, άποζώθηκε ή Λού. Άν όμοις πόζ-κειται να έπιζήσω, άν καταδικαστώ από τα πνύματα να βλέπω το φως της ημέρας μετά το θάνατό σου, δεν θα γυροίσω ποτέ άλλω άντρα.

— Όντε γι' αυτό μην όρμίζεσαι, κυρία, της είπε ο Τάου.

— Ω, κύριε, έπίτρεπέ μου να όρμιστώ τουλάχιστο πός δεν θα παντρευτώ πριν από έντεκα χρόνια μετά το θάνατό σου...

Άλλά ο Τάου της άποζώθηκε πάλι:

— Όντε κι' αυτό δεν πρέπει να όρμισώ. Όμοι-σίμου μονάχα να κρατήσης πίστι στη μνήμη μου, όσοσο να ξεραθή το χόμα του τάφου μου!

Η κυρία Λού όρμιστηκε με πρηνότητα κι' ο κλόος Τάου έζέισε τα μάτια του για να μην τ' άνοιξη πιά.

Άλλά όλα περνον έδω στη γη και το ποτάμι του πόνου στερεθεί.

Τρεις μέρες μονάχα πέθαναν από το θάνατο του Τάου κι' ή φλην της κυρίας Λού έγινε πιά άνθρωπινή.

Στο μεταξύ έμαθε πός ένας νεαρός ιαθής του μακαρήτη έπιθυνούσε να την δη και να την παρηγορήση. Η χήρα τότε σκέφτηκε, και πολύ σωστά, πός θα ήταν άπρεπο να μη τον δεχτή.

Τόν έδέχτηκε λοιπόν άναστενώνοντας. Ο νέος ήταν κομψός κι' είχε όφρα φρονηομία. Της μίλησε πολύ λίγο για το διάσκαλο του και πέρα πολύ για την ίδια.

Της είπε άκουσα πός κάτι άποθανόναν γι' αυτή, πός την συμπαθούσε. Η Λού του έπότερνε τότε να της ξεμολογήθη την άγάπη του κι' αυτός της ύποσχέθηκε να την κάνει γυναίκα του.

Κι' έτσι ή κυρία Λού κάθεται τώρα πάνω στον τάφο του σιζύγιου της και προσπαθεί να στεγνώσει το χόμα με το ριπίδι της, για να υπορέση να παντρευτή μια όφρα άχίτερη.

Όταν ή γρήν τελείωσε τη διηγήσή της, ο σοφός τραβήξε πός τα Ξέω και συλλογίζονταν στο όρομο:

— Η νεότη είνε σύντομη. Το πάθος δίνει φτερά στους νεούς και στις νεές. Άν, παρ' όλα αυτά, ή κυρία Λού προσπαθει να κρατήση τον όρο του, αυτό σημαίνει πός είνε ένάφρη γυναίκα...

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΑΙ



Ο διάσημος ζωγράφος της Άναγεννή σ'ως Σάντρο Μποιτιτσέλλι.